

传承

赞皇县大力推进村志编写工作  
传承优秀文化 滋养精神根脉

□本报记者 杨惠玲

高度重视 制定规划

“村志是省市县三级志书的延伸和补充，是地方志的重要组成部分，以全面记述本村的地理、历史、政治、经济、风俗、文化、教育、物产、人物等的过去和现状，是现阶段乡村振兴战略的需要，是弘扬本村传统文化、建设现代化新农村的载体，具有存史、资政、育人的基本功能。积极响应县乡村三级领导的号召，写好本村村志，是我们这一代人的责任。”这是赞皇县南马村68岁的赵志国，在编写本村村志过程中边学边写记下的十四篇随手笔记的一篇。

赞皇县委、县政府高度重视村志和文史资料的编纂工作，2019年开始大力推进村志编写，以县政协作为牵头单位，成立了赞皇县文史资料和史志编写工作领导小组，在先后14次召集多方座谈、调研、九易其稿的基础上，研究制定了《赞皇县文史资料和史志抢救挖掘、规范提升工作方案》，形成了利用3—8年时间完成全县212个村、各行业史志和各方面专项文史资料编纂的总体规划。

有着1400多年历史的赞皇县，共有11个乡镇、212个行政村，总人口28.2万，蕴藏着丰厚的历史文化，有待于挖掘的空间巨大而深远。从2011年开始，赞皇县每年编辑出版《赞皇年鉴》，已完成了100万字的《石家庄文史资料全书——赞皇部分》，出版了见守、延康等7个村的村志，川房、曹家庄等6个村的村志已形成初稿。

2019年10月，赞皇县召开了全县史志工作会议，县乡村三级干部参加，同时邀请赞皇籍在外工作的领导、专家学者参加会议，对推进文史资料和乡村、行业志编写工作进行了全面安排部署，极大地调动了各行各业史志工作者的积极性和主动性，在全县范围内产生了较大影响。史志工作会议直接动员到村干部，在该县还是第一次。这次会议对全县村志编写工作起到了极大的宣传推动作用。

搭建平台 成立专班

村志编写工作启动后，赞皇县政协史志工作专班先后到村志编写工作做得比较好的我市鹿泉区、高邑县和邯郸武安市等地考察学习史志资料编纂工作，借鉴先进、立足县情，科学高效推进工作。工作专班专门腾出一间办公室作为资料室，将全县各种版本的志书、史志等文史资料集中到这里，又从全国各地搜集优秀村志90余部集中展示，为村志编写人员查找资料、学习借鉴提供方便。

工作平台搭建起来，办公场所和办公设施也从无到有。工作专班初步筛选了32个村志试点村，又修订并修订了《村志编写指南》，发放到各乡镇各村，提供编写参考资料，规范编写内容，使大家有章可循，少走弯路。他们还聘请了方志专家前来进行专业培训，讲解村志编写方法，提升各村村志主编的写作水平。先后多次组织举办村志编写培训班、座谈交流会，促进编写人员整体水平提升。

工作专班成立了村志编写指导组，由全县富有编写经验的“老志人”组成，对各村村志编写工作进行精准指导。指导各村搭建编写班子，理顺写作思路；对形成初稿的村志，安排专人一对一指导，从谋篇布局、文字表达、图片选用、装帧设计等方面提出具体指导意见。每部村志从初稿到印刷，村志编写指导组至少要指导审核3次，一些基础较差的村志甚至要审核5—6次，直至达到成书标准。同时，村志编写指导组利用“赞皇村志编写”微信工作群，每天发布编写村志的有关要求、写作技巧及注意事项，大家在群里相互交流、分享经验，收益良多。

克服困难 保证出版

赞皇县各村在编写村志过程中遇到的困难各种各样，但各村都非常重视和支持这项工作，千方百计与编写组成员一起克服困难，力争顺利完成村志的编写工作。

让他们感触更多的，是在搜集整理资料过程中，了解到许多以前鲜为人知的历史、模糊不清的史实等，这些使村民对本村的情况有了新的认知。南潘村是个只有316户的小村庄，在村民的眼中，这个村没有什么值得记录的东西。“在走访村民过程中，我们发现了陈振芳烈士在临汾战役胜利后寄回家的三封家书，给人讲述了此次战斗击落敌人6架飞机、炸毁汽车200多辆的战况。”南潘村村志主编褚文献介绍，村民褚英新曾参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争，如果不是这次编写村志，根本发现不了他的军功章和他本人写在一张毛头纸上的部队经历，更不会知道村里曾经有这样一位身经百战的老军人。“这让村民们对我们的历史有了新的认识，我们不仅建村历史悠久，而且拥有令人自豪的红色文化。”

各村参加村志编写工作的人员大多是村里文化水平较高、热心为村庄服务的村民，他们中多数都是六七十岁甚至80多岁的老人，虽然年龄大，但他们严谨认真的精神令人敬佩。87岁的何明泉是咱峪村村志主编，他决定要把村里的过去现在记录下来，给村里留下一笔宝贵财富；嶂石岩村村志主编李刚春，80岁依然不服老，尽自己最大的努力为村志的编写出版寻找各种资源；68岁的赵志国是南马村村志的主编，他们村是第一批启动村志编写工作的试点村，只用了一年半的时间就出版了《南马村村志》，他一边编写村志一边学习，写下了十四篇随手笔记，为其他村提供了可借鉴的经验……

“为编写好村志，我们发动全县力量，档案、民政等相关部门积极配合。目前，我们已顺利出版14部村志，预计今年完成25—30部，到明年年底全部完成这项工作。”赞皇县政协原副主席李路勤说。



赞皇县中马峪村村志编写组成员对村内现存的雍正三年刻内容认真核对记录。(资料图片)

见证历史的土地房产所有证

□李卓洁

位于石家庄市平山县的西柏坡纪念馆，珍藏有十多张不同时期、不同地区的土地房产所有证，发证时间从1947年持续到1951年，发证机关为建屏县、平山县、深泽县等地方政府。今天，我们向读者展示的这张土地房产所有证，是由深泽县政府颁发的，由赵庆章、王同素、赵建亭、赵聪芬共同持有的土地房产所有证。该证为毛边纸，长38厘米、宽33厘米，由于岁月的侵蚀，纸张已经泛黄，边缘部分有不同程度的破损，但字迹依旧清晰可见。该证最上边是用毛笔所写的“土地房产所有证”楷书字体，右侧是用毛笔竖排书写的繁体字：“华北区土地房产所有证第一联深字第九十七号 深泽县第五区孝敬村居民赵庆章、王同素、赵建亭、赵聪芬 依据中国土地法大纲之规定确定本户全家(本人)所有土地共计七段十四亩二分五厘(毫)房产共计房屋叁间半(间)地基壹段(亩)贰分贰厘六毫均作为本户全家(本人)私有产业有耕种居住典卖转让赠予等完全自由任何人不得侵犯特给此证”。姓名处摁有手指印，右下方盖有方形印章，边缘处有三角形的骑缝印章。左侧同为繁体竖排毛笔字，记录了村民分得土地房产的位置、尺寸、种类等情况，落款时间为“中华民国卅七年十二月十二日”，在分得房产处盖有方形印章。该证三处印章内容均因时间久远字迹模糊看不清。1976年，西柏坡纪念馆筹展组将此证从赵庆章手中征集而来。

1947年3月底，寒林沟会议后，刘少奇率随中央工作委员会向华北转移。他一路上深入群众进行调查研究，发现很多解放区还没有进行全面的土地改革，很多老百姓分配土地不均或没有分得土地，如晋北忻县、淳县、代县、宁武、静乐等县，进行土改的817个主要村庄中只有280个村实现了“耕者有其田”。很多贫困农民仍然无地，同时中小地主还普遍存在并剥削农民的现象，如忻县南沟村经过了土改，仍有80多户贫农缺地400亩，而中小地主仍有400多亩地出租。同时，刘少奇深为晋西北人民生活的贫困状态所震惊。他写道：“从兴县到原平，沿途看了山地农民许多穷困及破产的现象。许多农民多年未置过衣服，一家八九口人共穿一套烂衣服，我感到这是个非常严重的问题，如果不改变这种状况，就会引起群众对共产党的不信任，难以支持长期战争。”刘少奇把一路上看到、想到的问题给晋绥地区的领导写了信，他在肯定晋西北工作成绩的前提下，认为



1948年深泽县政府颁发的土地房产所有证。

必须采取新办法，使人民的穷苦状况有所改变，发展生产，有吃有穿；要进行土地改革，解决土地问题是提升人民对共产党情感的中心环节。同时，他还认为晋西北土改的群众运动非常零碎，没有系统，没有一个县一个区成功解决了土地问题。当时，晋绥六地委领导人不相信现有机构能够完成土改，而对组织工作团、建立贫农小组和农会，又担心有相当一批干部会受到群众反对和抛弃。刘少奇坚持了自己的观点，远在陕北的毛泽东得知这一事情后，对刘少奇《关于彻底解决土地问题给晋绥同志的一封信》作了批语，指出：“少奇同志这封信写得很好，很必要。少奇同志在这封信里所指出的问题，不仅是在一个解放区存在着，而是在一切解放区在不同的程度上存在着；他所指出的原则，则是在一切解放区都适用的。因此，应将这封信发到一切地方去，希望各地领导机关将这封信印发给党政军各级一切干部，并指示他们研究这封信，用来检查自己领导下的一切群众工作，纠正错误，发扬成绩，彻底解决土地问题，改造一切脱离群众的组织，支持人民战争一直到胜利。”

转移途中的所见所闻，让刘少奇感到迫切需要召开全国土地会议。经中央同意批准，全国土地会议于1947年7月17日到9月13日在平山县西柏坡

村召开。刘少奇在开幕式上强调，这次会议的任务是要从土地问题出发，讨论一切工作及其他各项工作。会议审议并通过了《中国土地法大纲(草案)》，同年10月10日在陕北神泉堡正式向全国公布并施行。《中国土地法大纲》旗帜鲜明地从彻底废除封建土地制度出发进而彻底消灭封建剥削制度，符合广大农民群众千百年来的强烈愿望，对发动农民群众极具号召力。

经过层层传达，全国各解放区掀起了轰轰烈烈的土地改革运动，使解放区一亿六千万农民分得了土地，真正实现了“耕者有其田”。河北省石家庄市平山县南庄村是当年中组部驻地，经中央同意中组部向南庄村派出了土改工作团30余人，张月霞任团长，平山县委干部张庆云任副团长，工作团下分12个工作组，每组有一至三名干部。在中组部土改工作团的领导下，村民均分得了土地房产并领到了土地房产所有证。当年的南庄村人刘福增便是土改受益者之一，他回忆：“家里有6口人，兄弟3个，我18岁就参军了，走之前天天吃不饱，都是靠给地主打工挣点饭吃。地主给多少算多少，有活干时能吃饱，没活干时就饿肚子。农闲时没工打，家里没粮食吃，只能去借，借的时候答应第二年还人家，等到了第二年，又得去借。今年借明年，明年借后年。土改时家里分了6亩多地，有饭吃了，我在外面打仗也更勇敢了。1949年负伤回家后，那时家里早不再借粮了，隔几天还能吃一回细粮。”亲身经历当年土改的另一位南庄村人王怀昌回忆：在南庄村，村民都喜欢能种水稻的水地，不喜欢旱地。土改前家里有几亩旱地，分地的时候，旱地抽了二亩出去，补了二亩水地。这样分，大家都心服口服。等到了分地那一天，驻村干部站在台上读名单，老百姓拿到土地证时，很多人热泪盈眶，嘴里喊着：“感谢共产党，感谢毛主席！”老百姓打起鼓敲起锣扭起了秧歌唱着：土地证四方方，鲜红的金印盖中央，感谢中国共产党，咱们的生活有保障！

土改的成功与否决定着战争的胜负。1947年3月，国民党把进攻的方向放在了陕甘宁和山东两个解放区。中共中央在撤离延安时，美国记者安娜·路易斯·斯特朗问毛泽东对最后胜利是否有何怀疑时，毛泽东的回答甚至连军心也没有提，只是说：“那要看我们的土地改革工作完成得好不好。蒋介石肯定失败，因为他反对农民的土地要求。如果我们能够解决土地的问题，那么我们就一定会胜利。”

农民摆脱了封建地主的压迫和剥削，分得了属于自己梦寐以求的土地房产。他们努力发展生产、积极缴纳公粮、保障物资供应，拿起枪来踊跃参军、抬起担架背上粮食积极支前，妇女们则承担起制作军鞋、被服的任务。在西柏坡纪念馆珍藏着一双军鞋，鞋底写有“打老蒋，保家乡”六个字。一首老民谣中这样唱道：“一挑扁担两头弯，千里迢迢来支前。一头担的是白面，一头担的是炮弹。白面送给亲人吃，送来炮弹打坏蛋。”总之，人民群众的支援为全国解放打下了坚实的基础。

一张张土地房产所有证，见证了农民分得土地的喜悦，见证了几千年封建土地制度的土崩瓦解，见证了中国的历史变迁。

(本文作者为西柏坡纪念馆工作人员)  
本报记者 杨惠玲 编辑整理



领到土地所有证的农民个个喜气洋洋。



俗事

□徐新

春意阑珊时，立夏款款来。

立夏是农历二十四节气中的第七个节气，“斗指东南，维为立夏，万物至此皆长大，故名立夏也。”它的到来，意味着孟夏时节的正式开始。《月令七十二候集解》中说：“立，建始也，夏，假也，物至此皆长大也。”这里的“假”即“大”的意思，是说春天播种的植物已经直立长大了。古人根据对大自然的观察，将“立夏”分为三候：“一候蝼蛄鸣，二候蚯蚓出，三候王瓜生。”意思是说立夏时节首先可听到蝼蛄在田间鸣叫，接着可以看到蚯蚓掘土，然后王瓜的蔓藤开始快速攀爬生长，描述的就是孟夏之初的物候景象。

立夏时节，清风拂面，阳光也分外明媚，春天孕育的能量尽情舒展，万物开始疯长，连庭院里的绿色都耐不住寂寞向外蔓延，沿着小路一直伸展到沟壑溪畔。“四时天气促催催，一夜熏风带暑

立夏：一夜熏风带暑来

来。陇亩日长蒸翠麦，园林雨过熟黄梅。”宋代诗人赵友直这首《立夏》生动地描述了立夏时的景象：骄阳下的田野里，翠绿的麦穗已开始微微泛黄；新雨过后的园林中，诱人的黄梅透出阵阵芳香。杨万里《初夏》诗云：“麦黄秧碧百家衣，已热犹寒四月时。雨后觅春无一寸，野蔷薇发醉胭脂。”惟妙惟肖地展现了初夏时的旖旎风光和盎然诗意的画面。初夏大地，“麦黄秧碧”斑驳多色，如穿“百家衣”，虽不是春天，但蔷薇花却开得正艳。

立夏意味着炎炎夏日的开始，大好的明媚春光过去了，与春天依依惜别，也成为古代文人吟诗作赋的一个主题。宋代诗人项安世的《立夏日南风大作》：“满城杨柳绿依依，背着春风自在飞。却是杨花有才思，一时收拾伴春归。”通过对立夏场景的描述，表达了送别春天的离愁别绪。刘禹锡的《初夏曲》也形象地表达了初夏惜春的情感：“时节过繁华，阴阴千万家。巢禽命子戏，因果坠枝斜。

“症夏”。古人认为，鸡蛋圆圆溜溜，象征生活之圆满，立夏日吃鸡蛋能祈祷夏日平安，经受“症夏”的考验。所以每年立夏，大人们都会用丝线编成蛋套，装入煮熟的鸡蛋、鸭蛋，挂在孩子们的脖子上作为零食。而孩子们到了学校便三五成群，在吃饭前先进行斗蛋游戏，有时班级里还组织斗蛋比赛，在紧张的学习之余享受到短暂的轻松和快乐。

人间四月芳菲尽，五月槐花始盛开。立夏时节，那一簇簇、一串串如雪般悬挂在枝头的洋槐花，瞬间让味蕾的记忆变得鲜活起来。记得孩提时总在洋槐树下，一阵阵扑鼻的清香让我总会忍不住驻足片刻，摘一串放在手心里，含在嘴里嚼一小口，甜丝丝的。大人们有时忙里偷闲采摘一些洋槐花，把它掺进面粉里烙成槐花饼。焦黄的槐花饼里夹着嫩嫩的花瓣，咬上一口，面香和洋槐花的幽香交融在一起，至今想来还是回味无穷。但离开家乡后，再也没有品尝到那天然的美味。

一朝春夏改，隔夜鸟花迁。立夏，开启了一个充满活力的季节，不仅承载着人们对未来的希望和梦想，还见证着生机勃勃的成长、生动诠释着生命的力量。